7 декабря 2017 года команда медиаторов-ровесников ГБОУ СОШ № 270 (руководитель команды- педагог-психолог Никитина Н.О., куратор команды- педагог-психолог ЦПМСС Орлова М.В.) приняла участие в  мероприятии «Турнир школьных команд медиаторов» для команд учащихся 8-10 классов СШМ ОУ.  
Мероприятие организовано и проводится ГБУ ДО ЦППМСП В.О района, при содействии ГБОУ школа-интернат №576 и членов РМО руководителей СШМ.
Цель мероприятия «Турнир школьных команд медиаторов» - поддержка инициативы коллективов школ района по развитию школьной медиации, внедрение медиативного подхода в образовательную среду района. В ходе Турнира решались задачи по развитию практических навыков управления конфликтами в школе, развитию навыков проведения переговоров на позиции сотрудничества, развитие системы взаимодействия СШМ в районе (и городе).
Команда школы 270 из пяти человек показала хорошую теоретическую подготовку и проявила умение проводить переговоры на позиции сотрудничества. Борьба была серьезной, но команда нашего района заняла 1 место среди пяти соревнующихся команд: школы № 4 Кусто, гимназии № 11, школы № 12 и школы-интерната № 576.
